

86.372/2Р-4курс)

С17

Р/Ф кр.

685318

Самойлов Н. соест.

Историческое
описание Глинской
Богородицкой пустыни...

Часть II.

10

17

11/17

P/O

KP.

2007

86.372 (2Р-4Курс)
с 17

Кр

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ

ГЛИНСКОЙ

БОГОРОДИЦКОЙ ПУСТЫНИ,

состоящей

КУРСКОЙ ЕПАРХИИ И ГУБЕРНИИ

въ ПУТИВЛЬСКОМЪ УѢЗДѢ,

Составленное

Николаемъ Самойловымъ.

ЧАСТЬ II.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

Въ типографіи Конрада Вингебера.

1855.

685318



1855

(с 138/81)

Опъ С. Петербургскаго Комитета Духовной Цен-
суры печатать позволяется. Февраля 12 дня 1834
года.

Ценсоръ *Архимандритъ Платонъ.*

Ч А С Т Ь П.

Въ Первой часни сего описанія видѣли мы благолѣпіе въ церквахъ Глинской Пустыни, почти все усроенное во время начальствованія строителя Опца Филарета; теперь скажемъ о прочихъ зданіяхъ, воздвигнутыхъ строителемъ того жъ Строителя. Онъ суть слѣдующія: Главный корпусъ брашскихъ келій, ось коихъ на южной сторонѣ находится трапеза, прилично, расписанная священными изображеніями; въ семь же корпусъ помѣщается кухня и пекарня. Во второмъ корпусъ просфорня, съ двумя жилыми кельями. Подъ обоими сими корпусами находящіяся большіе для склада погреба. Въ симметрию къ нимъ спаявъ, въ одной связи, келіи: каз-

начей, палапнаго и писаря, а шакже ризничаго, еклезіарха и кравца (при спроеніи ризъ церковныхъ опредѣленнаго). Посреди сихъ зданій опкрываеися пупь опъ свяпыхъ врапъ обипели прямо въ соборную церковь. Врапа сіи великолѣпно украшены испорическими изображеніями; надъ врапами успроенъ, упомянутый въ 1 часпи, храмъ Иверскія Божія Машери, сооруженный О. Филаретомъ въ памяшь духовнаго подъ ея покровишельспвомъ монашескаго образованія. Въ семь храмъ надъ царскими врапами успроено мѣспо круглообразное съ вызолоченнымъ сіяніемъ, въ коемъ поставленъ и образъ Богомашери въ серебропозлащенномъ окладѣ, данный О. Филарету Наспояпелемъ Софроніевой пуспыни, съ брапією, въ благословеніе предъ изшеспвіемъ его на спроишельспво въ Глинскую пуспынь. Сверхъ другихъ пожершвованіи Маіоръ Д. С. Боровцовъ много спомощеспвовалъ къ украшенію храма сего. Съверовоспочная спорона монаспыря въ 1829 году украшена шрешпимъ деревяннымъ корпусомъ: шакихъ корпусовъ находишся внушри обипели 10^{шъ}, на

каменныхъ фундаментахъ, для служащей бра-
тїи и другихъ помѣщеній. Весь монастырь
окруженъ каменною стѣною; извнѣ, по обѣ
сторонѣ предъ святыми воротами, устроены
двѣ гостинницы, для посѣщающихъ обитель
сію богомольцевъ; а новое зданіе, которое
видимо близъ каменныхъ вратъ, на задній
дворъ ведущихъ, есть больница для изнемо-
гающей братїи; два обширныхъ сада при
сей обители изобилуютъ опличными плода-
ми. Таково устройство Глинской Богоро-
дицкой пустыни, коей видъ прилагается при
концѣ сей книги.

За симъ порядокъ описанія пребудетъ
показанъ внѣшнюю принадлежность мона-
стыря, увеличенную благоразумнымъ попечені-
емъ достойнаго ея Спроисшеля. Здѣсь уви-
димъ мы подвигъ опца Филарета весьма зна-
менистый, достойный сохраниться не только
въ Глинской пустынѣ, но и въ Епархіальныхъ
лѣтописяхъ съ большимъ уваженіемъ. Про-
спой Гермонахъ имѣлъ славу снискавъ благо-
воленіе опъ перваго въ Европѣ Монарха, бе-
сѣдовавъ съ нимъ, и благословишь *Благосло-*

веннаго! Какое счастье для человека изъ низшаго званія, но высокаго духомъ, и сколь велики милоспи Царицы Небесной къ испинно пришекающимъ подъ покровъ Ея! Опецъ Филаретъ возлагаль на сію всемірную Заспунницу всю свою надежду, и всегдашнія шеплыя его къ Ней молишвы не оспались шщепными, какъ увидимъ изъ нижеслѣдующаго обшошпельсшва.

Въ 1818 году Глинской пущыни насшоятель съ брашєю просиль Преосвященнаго Евгенія исходашайсшвовапъ у высшняго начальсшва для сей обштели хотя меньшую половину лѣса, бывшаго нѣкогда въ ея владѣніи и попомъ ошпешдшаго въ казенное вѣдомсшво. Епископъ Евгеній посему предмету входиль въ сношеніе съ Курскою Казенною Палашою, но ошъ ней получилъ въ Сепшябрѣ 1819 года ошказъ. И пошому Епархіальное начальсшво продосшавило насшоятелю Глинской пущыни самому ходашайсшвовапъ по сему предмету. О. Филаретъ и его брашя, призвавъ Бога въ помощь и предавъ себя и нужду свою покроншельсшву Машери Божіей, въ Окшябрѣ по-

го же года обратились съ просьбою къ его Сіяшельству Князю Александру Николаевичу Гелицину, бывшему тогда Миниспромъ Духовныхъ Дѣлъ и Народнаго Просвѣщенія, о предшашельствѣ его по означенному дѣлу. Князь Александръ Николаевичъ пошребовалъ, въ Апрѣль 1820 года, чшобъ начальство Курской Епархіи доставило ему почное свѣдѣніе о соспоянїи Глинской пуспыни, и мнѣніе до какой сшпенени уважштельно прошеніе насшопшателя съ брапїею. Преосвященный Евгений опшнесся къ Миниспру, чшо въ 1788 году, все імѣніе Глинской, Софронїевой и Сужданской пуспыней по Высочайшему Указу описано испрапшлявшимъ должность правштеля Курской Губернїи, а 1790 года Февраля 11-го Консиспурїа, по шребованїю Курской Казенной Палашы опшслала въ оную изъ Глинской пуспыни слѣдующїе докуменшы, накопшрыхъ основалось право прежняго владѣнїа монашшрскихъ земель. 1 планъ и межевую книгу Генеральнаго межеванїа 1784 году учшненныа на дачи пуспыни. 2 опказныа выписи 7156, 7200, и 7201 годовъ и 3 Грамашу опшъ 20 дня Сепшября 7201-го

года. Имѣннѣ съ симъ Преосвященный доносилъ, что по Указу Святейшаго Правительствующаго Синода, Маія оиъ 3-го дня 1788 года, Сужданская пущынь, въ числѣ прочихъ, обращена въ приходскую церковь, а Софроніевой пущынь, по Высочайшему Указу оиъ 29 Сентября 1722 года, возвращены, древлѣ ей принадлежавшія угодья и земли, Глинской же, пущынь дано въ 1798 году, какъ видно изъ плана, Губерскимъ землебромъ составленнаго, всего 36 десятинъ 494 сажени, и въ семь количествѣ заключается подъ ея поселеніемъ пашъ десятинъ 944 сажени, да неудобной земли 8 десятинъ 252 сажени, удобной же 22 десятины 1398 сажений, и на сей удобной землѣ Глинская пущынь имѣетъ сѣнокоса и лѣса мало, а пашни и совсѣмъ не имѣетъ, и по сему преперпѣваетъ не только что въ содержаніи брашій, но и въ поддержаніи храмовъ Господнихъ чувствительную скудость и нужду. Къ сему Просвященный присовокуплялъ, что Высочайшимъ Указомъ Декабря, 1797 года, повелѣно снабдитъ Монастыри по возможности лучшими выгодами; а Глинская пущынь

еще не получила и полного количества 30 десятины земли удобной; что обитель сія сподобилась на ряду съ лучшими Курской Епархіи монастырями, а по уединенному своему мѣсту и по спеченію въ оную богомольцевъ и желающихъ въ ней водворяться, первая по Софроніевой, и что начальство Епархіальное съ прошеніемъ брашна ея соединяетъ ходатайство свое и проситъ Его Сіятельство употребить зависяція отъ него мѣры для доспавленія монастырю сему искомаго участка изъ того лѣса, который весь до 1789 года принадлежалъ его владѣніямъ; а по свидѣтельству плана и межевой книги Генеральнаго земель размежеванія 1784 года заключалось во владѣніи сей обители 2314 десятины и 2128 сажень. Получивъ споль полезное для Глинскихъ монаховъ увѣдомленіе отъ Епископа Курскаго, Министръ Духовныхъ Дѣлъ по дѣлу сему сносился съ Министромъ Финансовъ, господиномъ Гурьевымъ, просилъ его симъ нуждающимся пущыннымъ оказать помощь, поспребную и справедливую. Но примѣшно, что сей послѣдній весьма далекъ былъ отъ

шого участія, какое первый принималъ въ положеніи Глинской Пустыни. А попому Спроишель Филарешъ, по совѣшу браіи и благодѣтелей обипели, принявъ ошъ Преосвященнаго Евгенія благословеніе, съ малымъ количесвомъ денегъ, но съ душою, полною упованія на помощь Божию, въ 1821 году ошправился въ Санкшпешербургъ для личнаго ходатайства по сему дѣлу. Въ продолженіе дороги вездѣ, гдѣ было нужно, ошъ доброхошихъ дашелей находилъ помощь, не требовалъ ни какихъ пособій, ошъ Глинской пустыни, но въ послѣдствіи еще ей переслалъ изъ С. Пешербурга не одну тысячу рублей.

Доспигнувъ благополучно споліцы, О. Филарешъ удоспоенъ былъ милосшиваго покровительства Преосвященнаго Михаила, Митрополипа Новгородскаго и Санкшпешербургскаго, и по благословенію Его Высокопреосвященства, принялъ былъ въ Александроневскую Лавру ошцемъ Намѣшникомъ Архимандритомъ Товіею, и получилъ дозволеніе на входъ въ общую прапезу браіи Лаврскихъ. Попомъ вскорѣ Миниспръ Духовныхъ Дѣлъ, узнавъ

опытнось его въ духовной жизни, принялъ его также въ свое благоволеніе и покровительствово, чрезъ что онъ сдѣлался извѣстнымъ и получилъ входъ во многіе знашныя дома. Въ то время Министръ ожидалъ возвращенія изъ чужихъ краевъ блаженной памяти Государя Императора Александра Павловича, обѣщаясь предсавивъ Монарху о нуждахъ Глинской Богородицкой пусыни и ходатайствовашъ о Высочайшемъ къ ней милосердіи; наконецъ Императоръ благополучнымъ прибытіемъ своимъ въ С. Петербургъ возвеселилъ Россію, и Князь Александръ Николаевичъ въ благословенный часъ объявилъ Его Величеству о внутреннемъ благоуспроисвѣ Глинской Пусыни, о духовноподвижной жизни ея насшояшеля и о нуждахъ сей обители, кои извлекли Спроиселя изъ пусыннаго уединенія, для личнаго ходатайства въ С. Петербургъ. Государь восхощель видѣшь Филараша. Министръ объявилъ ему о семъ и приказалъ ожидать Высочайшаго назначенія. 5-го Юля 1822 года Начальникъ Глинской Пусыни удостоился бышь предъ лицемъ

ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА 1-го въ собственномъ Его кабинетѣ. Монархъ по смиренному благочестию своему, принявъ опъ гостя сего благословеніе спрашивалъ, о его происхожденіи, времени всупленія въ монашество, зданіяхъ Богородицкой пущыни, качествъ жизни, числъ браціи, способахъ содержанія ихъ и обуставѣ обители. — Далѣе разговоръ сосполялъ въ слѣдующемъ :

Монархъ. Какимъ образомъ пославили васъ наспоашелемъ монастыря ?

Строитель Филаретъ : Когда исполнилось 15 лѣтъ монашеской жизни моей въ пущынѣ Софроніевой, тогда брація Глинской пущыни и сосѣдственныя ей дворяне просили Архіепископа Курскаго Теокиста, вѣришь мнѣ управленіе монастыря сего : Архіепископъ исполнилъ сіе прошеніе.

Монархъ. Добрый пущь. Кто идешь пущемъ воли Божіей, шого самъ Богъ ведешъ. — Благословише меня въ другой разъ, и опецъ Филаретъ паки благословилъ Его Величество. попомъ Монархъ спросилъ : были ли въ монастырѣ Валаамскомъ.

Строитель Филаретъ. Хошя и не имѣлъ случая бышь въ монастырь семь, однако знаю ушавъ его.

Монархъ. Правила пуспыни вашей согласны ли съ Валаамскими?

Строит. Филаретъ. Согласны въ сущесвенномъ, хошя въ нѣкошорыхъ подробносняхъ, общимъ уставомъ Церкви неопредѣленныхъ, различествуюшь.

Монархъ. Я посѣщаль монастырь Валаамскій, Я люблю чинъ его, Я вообще примѣчаю, что общежителиные монастыри, получая опть правительсва малыя пособія къ своему содержанию, приходяпть въ шпашныхъ не видно. Опть чего эшо?

О. Филаретъ объяснилъ подробно положеніе общежителиныхъ монастырей и управленіе шпашныхъ.

Монархъ. Совершенная правда. Но гдѣ вы шеперь живете?

Стр. Филаретъ. Въ Невской Лаврѣ, у Намѣстника Архимандрипа Товін.

Монархъ. Въ какомъ состояніи вы находите Лавру?

Стр. Филаретъ. Какъ слышу и вижу, отецъ Товія успановилъ въ ней порядокъ лучше прежняго; но онъ начало иноческаго житія своего положилъ въ пустынь Софроніевой.

Монархъ. Поклонись опть меня О. Товію Намѣспнику, Я имъ доволенъ и желаю съ нимъ видѣться; но нѣтъ ли у васъ какихъ нуждъ ко Мнѣ? Здѣсь Спроисель Филаретъ вручилъ Его Величеству крапкую, заблаговременно приговоренную записку, въ которой просилъ умножить шпашъ браніи въ Глинской пустынь до 20 Монаховъ; пожаловашъ ей изъ находящейся близъ ея лѣсной казенной дачи 300 десятинъ и уплатишь ея долги, до 3000 руб. простиравшіеся.

Монархъ прочиталъ сію записку, сказалъ: *исполню и долгъ заплачу*, будьте благонадежны. Я поручу Князю Голицыну спарася о доставленіи монастырю вашему лѣса; Князь мнѣ рассказывалъ о благочиніи вашей обители; благодарю васъ за усердную службу.—

Благословише, и когда будеше опираяшьясь въ обратный пупъ, придише ко Мнѣ проспишьясь. Еще благословивъ Монарха, О. Филаретъ пошелъ изъ кабинета, но какъ двери, къ копорымъ онъ приближался, не были пушемъ исхода его, шо Государь изволилъ самъ опворить для него другія двери, и произнесъ милоспиво : *Сюда пожалуйте, батюшка* (*)

Обрадованный таковою милоспью Монарха, О. Филаретъ возсылалъ Господу Богу хвалу и благодареніе въ пламенныхъ чувствованіяхъ, и намѣшникъ Лавры Александро-Нѣвской О. Товія, услышавъ добрую вѣспь о Высочайшемъ къ нему благоволеніи Государя, возвысился духомъ, и въ ознаменованіе своей признапельности, вложилъ для Глинской пуспыни тысячу рублей въ Государспвенный Банкъ, кромъ единовременнаго пожерпвованія. Вскоръ попомъ Свяспѣйшій Синодъ получилъ Высочайшее повелѣніе Императора, коимъ дарованъ Глинской пуспынь новый шпашъ, умножившій число иноковъ ; дѣло о лѣсѣ вос-

(*) Сообщено письменно отъ Спиропеля О. Филарета.

пріяло ходъ, и какъ Министръ Духовныхъ Дѣлъ увѣрилъ О. Филарета, что слово Царское не останется безъ исполненія, что онъ рѣшился оставить С. Петербургъ и возвратиться въ свою обитель. Надежда его шѣмъ болѣе еще ушвердилась, что при отъѣздѣ Государь изволилъ призвать его и объявить что жалуетъ Глинской пустынь искомую лѣсную дачу въ вѣчное владѣніе.—Сверхъ сего, щедрошамъ Его Величества и долги сей обители были уплачены.— Но какъ воля Монаршая оставалась долго безъ исполненія, что сіе обстоятельство въ 1823 году понудило О. Филарета воспріять впорое путешествіе въ С. Петербургъ. Министръ Финансовъ затруднялся удовлетворить Глинскую пустыню лѣсомъ, и желая лишить, ее онаго спрашивалъ у ея Начальника и брашна: не имѣютъ ли они на прошеніе лѣса иныхъ причинъ, кромѣ извѣстныхъ ему; но получилъ отвѣтъ не согласный съ его намѣреніемъ. А на отношеніе Министра Духовный Дѣлъ, онъ рѣшительно объявилъ, что не находить возможности на этотъ разъ исполнить желаніе Глинскихъ

монаховъ. Сіе было въ исходѣ Чепыредесяти-
ницы 1823 года и въ первый день Пасхи
(того года). Г. Миниспръ Гурьевъ уволенъ
отъ своей должности ; преемникъ же его Генера-
ль-отъ Инфантеріи (нынѣ Графъ) Егоръ
Францовичъ Конкринъ, извѣстный великими
заслугами на пользу ошечесшва, нашель воз-
можнымъ дашь Глинской пуспынѣ 100 деся-
шинъ лѣса, но Государь Императоръ восхо-
пѣлъ въ полной мѣрѣ исполнишь свое слово :
повелѣлъ опмежевать 300 десяпинъ въ вѣч-
ное владеніе. Получивъ чрезъ Консиспорію из-
вѣстіе о вождельномъ окончаніи дѣла, Глин-
ская пуспынъ преисполнилась радоспію, пор-
жеспвовала, проливая къ Господу Богу благо-
дарспвенныя молишвы за всемлоспивѣйшаго
Царя и за всѣхъ иже во власти сущь. Когда же
дѣло кончилось совершенно-игражданскоеправи-
пельспво, надлежащимъ порядкомъ исключивъ
300 десяпинъ лѣса изъ казеннаго вѣдомспва,
причислило къ имѣнію Богородицкой пуспы-
ни, тогда Наспояшель ея, по соглашенію съ
братією, уставилъ ежегодный въ недѣлю Пра-
вославія праздникъ, а въ Суботу предъ оною

Ч. II.

2

685318



Акаѳиспъ Богородицъ *краснаго плъня*, въ воспоминаніе великихъ милоспей Божіихъ и благодарній Матери Божіей, явленныхъ обипели въ щедрошахъ Государя Императора Александра I-го.

Но промыслу Божію было благоугодно, дабы и супруга Его Императорскаго Величества, блаженныя памяти Государыня Елисавета Алексѣевна, личнымъ благопвореніемъ содѣлалась покровительницею Глинской пустынь. Въ 1825 году, проѣзжая въ Таганрогъ и приближаясь къ Глухову, Ея Величество, увидѣвъ Монаховъ облаченныхъ въ священныя ризы и мантіи, и благочинно съ горящими свѣщами и гиміамомъ подъ начальствомъ опца Филарета, исходящихъ отъ часовни принадлежащей Глинской пустынь, и находящейся на большой дорогѣ, приказала коляскѣ своей остановиться, съ блиспавшими въ очахъ слезами умиленія, взирая на ликъ пустынниковъ, благоговѣно облобызала крестъ Христовъ, окропилась освященною водою и приняла отъ Спроишеля просфору, честную икону Рождества Богородицы и духовныя книги 1. Апологію въ упо-

леніе печали чловѣка сущаго въ бѣдѣ, гоненіи и озлобленіи; 2 врачевство духовное на смущеніе помысловъ изъ сочиненій Святаго Дмитрія Митрополиша Ростовскаго и 3 житіе Преподобнаго Василія Новаго, съ духовнымъ описаніемъ, такъ называемыхъ, мытарствъ судныхъ, коимъ подвергается душа, когда, по разлученіи съ тѣломъ, переходитъ въ духовной міръ. Какое на пущевіе! сколь оно занимацію пельнымъ долженствовало представитися вниманію Благочестивѣйшія Государыни! сколь было благовременно и соотвѣтственно какъ насюющей нуждѣ сокрушеннаго сердца, такъ и важнѣйшимъ переворотамъ, предположившимъ душѣ Царицы! По прибытіи въ Бѣлоградъ, Государыня Императрица благоволила, посредствомъ Курскаго Губернашора, прислать Глинской пущынь 500 рублей, и именно на часовню Богородицкая пущынь, оплакивая вкушъ со всею Россіею раннюю гончину Августѣйшихъ благоденствія ея виновниковъ, не шюмо со всею церковью молила Всемилосерднаго Бога о вѣчномъ ихъ упокояніи, но и кромѣ дней, опредѣленныхъ Свяшѣйшимъ Синодомъ для со-

вершенія панихидъ о усопшихъ Царскихъ Особахъ, установаила ежегодное поминовеніе Государя Императора Александра 1-го и Государыни Императрицы Елисаветы Алексеевны въ 5 день Іюля, какъ въ день Высочайшаго къ Строишелью ея О. Филарету милоспиваго благоволенія.

Въ числѣ благошворныхъ сего Монаршаго благоволенія дѣйсвий, должно упомянушь и о томъ, что 1821 года Святейшій Синодъ благословеніемъ своимъ утвердилъ въ Глинской пустынь сочиненный О. Филаретомъ, по правилу Св. Аѳонскія горы, уставъ общежитія, который былъ предшавленъ Преосвященнымъ Евгеніемъ высокому сословію пастырей Церкви и былъ ими одобренъ. Сей уставъ прежде былъ учрежденъ, и Высочайшимъ повелѣніемъ утверженъ для пустыни Софроніевой. Онъ раздѣляется на три спашьи, изъ которыхъ 1-я содержишь въ себѣ правила чина Богослужбнаго, 2-я изображаетъ службы и общія правила общежитія, а 3-я заключаешь пошпановленія о должностяхъ брашн спартейшихъ. Суцеспвенное основаніе чина церковнаго

въ Глинской пуспынѣ естѣ сія Апостольская заповѣдь: *Вся у васъ благообразно и по чину дабываетъ.*

Обряды въ церковномъ Богослуженіи, всѣ дѣйствія, такъ же чшеніе и пѣніе въ Глинской пуспынѣ совершаются весьма прилично и благолѣпно, возбуждая въ предстоящихъ и молящихся благоговѣйныя чувствованія.—Пѣніе сходно съ напѣвомъ Кіево-Печерскія лавры; спихеры и другія извѣстныя пѣніи поются ни-подобны, въ особенности сѣдальны праздничныя восхишительны; на общее проспѣваемыя днямъ молишвословіе ушреннее, собираются въ 1 часу по полуночи и въ 3 часа оканчивается оное Богослуженіе; бдѣніе же въ великіе праздники продолжается пять часовъ, а въ средніе четыре часа, и всегда начинается съ дванадсятаго часа пополудни. Въ шѣ дни, въ которыхъ бдѣнія не бываетъ и въ которыхъ случаются предпразднесства и ошѣ данія великихъ праздниковъ, между ушреннымъ молишвословіемъ и липургіею, въ 6 часовъ пополудни бываетъ въ церкви Акафисъ Богородицѣ, каковый въ Субботу со-

вершается соборнѣ съ особеннымъ благогольпѣемъ, а иногда весь канонъ Акафиспа поюшъ *дивнымъ* напѣвомъ Болгарскимъ. По возбранной воеводѣ, Братія обоихъ ликовъ, сошедшіе за амвономъ поюшъ умилишельнымъ образомъ: *о всепльтая мати!* попомъ всѣ цѣлуютъ чудотворную икону Богородицы и помазуются елеемъ опѣ лампы, неугасаемо горящей предъ Нею; далѣ помимаютъ на екпеніи имена Государя Императора и всего Августѣйшаго Дома, Святейшаго Синода, Епархіальнаго Епископа и всѣхъ благошворящихъ обители; наконецъ братія, сошедшисъ паки за амвонъ, поюшъ *краснымъ* пѣніемъ: *никто же притскаей къ Тебѣ посраспленъ исходитъ отъ, Тебѣ, Богородице Дѣво;* и шако опходяшъ въ кеѣи, съ равнымъ благочиніемъ. Во дни Воскресные носеша Акафиспъ Господу Иисусу. Въ первую недѣлю новаго мѣсяца освященіе воды совершается предъ литургіею, и какъ вся церковь съ молящимися шакъ шрапеза, поварня, пекарня и кези настоятельскія и брашскія окропляютъ священою водою, копорая всегда на литуріи приемяющимъ анпидоръ, преда-

гается въ пищіе. Въ простые дни по окончаніи какъ утренняя такъ и вечерняя пѣнія, лики исходящъ къ дверямъ церковнымъ, поя спихиру храма и совершаютъ лишію о усопшихъ, заключающуюся поклонами, копорыхъ бываетъ дванадцать: малыхъ 9 и великихъ 3 съ молитвою крестною: *упокой Господи души усопшихъ рабъ твоихъ*. Кромѣ дней, назначенныхъ для панихиды Вселенской, въ Пятки совершается панихида брашская, въ копорой поминаются усопшіе брашя, настоятели, кпшпоры и благодѣтели пустыни; на литургіи же, кромѣ поминовенія усопшихъ, входящаго въ составъ проскомидіи, бываетъ еще чтеніе Синодика. Въ 7 часу по полудни брашя собираются въ церковь на повечеріе, послѣ копораго читаютъ каноны, уставамъ указуемые, и молитвы на сонъ грядущимъ; также поютъ спихиры креста Господня, и приложившись чесному Кресту, исходящъ въ глубокомъ молчаніи. Въ дни праздничные среди утреняго молитвословія предлагается въ назиданіе брашя прекрасное, а въ простые дни двукрестное чтеніе житій и писа-

ній опеческихъ ; кромѣ сего, чрезъ все печеніе года, въ прापезѣ пища пѣлесная съ пицею душевною соединяется поспоянно, ш. е. бываешъ чшеніе жишій свяпыхъ, коихъ памяшь совершаешя. —

Въ Глинской пущыни издавна сущешвуешъ одинъ замѣчательный обрядъ, о которомъ не излишне будешъ здѣсь упомянуть.

Въ нѣкопорыя времена Богослуженія Діаконы носятъ по церкви Гробницы (дарохранипельницы) : и кадяшь пакъ называемыи каціями, предстоящихъ—однажды а каждый ликъ поющихъ брашій—двукрашно. Касапельно сего обряда должно замѣшшь слѣдующее :

1-е Поелику Гробницы, въ кошорыхъ Божешвенныя пайны на Свяпомъ пресполь храняпьяся изображающъ Гробъ спасишеля, а Діаконы, по пайноводспвенному разумѣнію Свяпыхъ учишелей церковныхъ, сущъ предспавишели Ангеловъ ; посему, когда они выходяшь изъ олшаря и являющя съ Гробницами на раменахъ и съ кадильницами въ рукахъ ; погда умы вѣрующихъ къ воспоминашю радоспнаго о Хришновомъ воскресеніи

благовѣстія, которое Мироносицы пріяли отъ Ангеловъ, явившихся въ ризахъ блистающихъ а глаголившихъ имъ *Исуса распятаго ищите? нѣсть здѣ новоста; прїидите, видите мѣсто и - дѣже лежа Господь.*

2. Каціи, или кадильницы съ рукояпками введены въ упошребленіе ради воспоминанія о явленіи въ нѣкоемъ общежитіи Ангела, который, во время бдѣнія обходя иноковъ съ ковчежцемъ Священнаго елея удоспоивалъ своего благословенія келій даже пѣхъ брашій, копорые, занимаясь изъ послушанія монастырскими работами, или по причинѣ своей тяжкой, немощи, не могли присушествовать при соборномъ, пѣніи а чрезъ эпо показывалъ, что хощя сіи брашія и отсушествоуюшъ пѣломъ, но духомъ соединяюшя со всею церковью молящихся и участвуюшъ въ благахъ соборныхъ молишвы.

3. Двукрашное кажденіе ликовъ устанавлено въ память видѣнія Божіей Матери, даровавшей поющимъ брашямъ златницы, а другимъ предспоящимъ цашы, въ новоустроенной Преподобнымъ Аванасіемъ Аѳонскимъ цер-

кви, въ показаніе сугубаго Божія благоволенія къ шѣмъ, кои своимъ спокойствіемъ жершвуютъ долгу послушанія и браполюбія и общему всея церкви упѣшенію и назиданію. (*)

Также не излишнимъ посшавляемъ сказать, — что изъ числа упоминаемыхъ гробницъ, выносимыхъ въ дни великихъ праздниковъ, двѣ, опличнѣйшей работы, серебряныя и позлащенныя — пожершвованы Ея Сіятельствомъ Графинею Анною Алексѣевною Орловой-Чесменскою, кошорая и другими многими приношеніями память о себѣ въ Глинской пущынѣ увѣковѣчила.

Что касается до прочихъ правилъ, ушавъ въ Глинской пущынѣ составляющихъ, они согласны съ правилами всякаго благоустроеннаго общежитія и довольно извѣсны по наспавленіямъ, какія преданы Церкви Св. Василиемъ Великимъ, Преподобными Опцами Ефремомъ Сиріаниномъ, Іоанномъ Лѣспвичникомъ, Θεодоромъ Спудійскимъ и прочими ино-

(*) Сей ушавъ и другіе обряды размашриваны Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ и утверждены. Сообщ. отъ Спр. Филарета.

ческаго жишя законоположниками. О долж-
ности Наспояпельской въ ономъ успавѣ,
между прочимъ, сказано : » Наспояпель по зва-
» шю Божию , не ради любоначалія , но изъ
» любви къ Богу и ближнему, послушанія ради
» и пріявъ на себя званіе Наспояпеля , дол-
» жень, еспъ имѣши неусыпное попеченіе о
» спасеніи душъ ввѣреннаго ему спада , яко
» приенныхъ чадахъ своихъ , да хранишь во
» всѣмъ якоже въ пищѣ и одѣянїи равенство
» съ брашїями, да поощряешъ ихъ къ подви-
» гамъ иноческимъ, паче же къ умному дѣланію
» и къ молишвѣ Иисусовой да вразумляешъ
» ихъ, како подобаешъ проходиши поспешенно
» дѣшельные и мысленные подвиги монаше-
» ства и какія опасноти подлежащъ высоко-
» мудрымъ и самочиннымъ, и како сущи въ
» повиновенїи , въ опсѣченїи своея воли и въ
» простодушїи успѣвають и доспигають до
» просвѣщенїа и сподобляющя, по благодати
» умнаго дѣланїа, и молишвы сердечныя, о
» коей пишешя въ Главизнахъ Григорья Сина-
» иша и проч. Свяшыхъ въ книгѣ, извѣстной
» подъ именемъ *Добротолубїа*. Усердно ибо

» Настоятель да прилежишь, яко да и себе
» устроишь въ семь и брашїи къ сему удоб-
» ныхъ, ибо въ семь наиболѣе соспоишь
» подзигъ монашества, въ семь-по испин-
» ное познаніе бываетъ и дѣланіе плодовъ на-
» шихъ, еже бы дѣлиши хранишься, ибо якоже
» и Св. Опцы глаголють: не только подо-
» баешь намъ дѣлаши, но и храниши плоды
» дѣланій нашихъ молитвою и смиренномудрі-
» емъ.» Изъ правила сего ясно видно, на ка-
комъ основаніи устави Глинской пустыни
Учили монаховъ пребывать въ благоугодныхъ
подвигахъ; ибо важнѣйшій долгъ Настоятеля,
по уставу сему, ссспоишь въ шомъ, что бы
вводишь брашїю въ живое любообильное и
живошворное познаніе Господа нашего Исуса
Христа, въ Немъ же все исполненіе Божества
обитаешь плесне и ошъ Его же исполненія
всѣ вѣрующіе во имя Его приемлють *благо-*
дать возблагодать во благовременную помощь
къ исполненію Божіихъ Заповедей. Брашїя,
руководимые, обученіемъ умной молитвѣ, вни-
манію и призыванію имени Исусова, пекутъ
къ шой двери царствія Божія, въ нихъ сокро-

веннаго, о копорой Спаситель міра глаголетъ: — *Азъ есмь дверь: Мною аще кто внидетъ, спасется: и внидетъ и изыдетъ и пажитъ обрящетъ.* — Съ божественнымъ испенемъ Иисусовымъ всаждаетъ въ сердца спрахъ Божіи—сей корень благихъ дѣлъ; върою въ Иисуса иноки учаща обрѣтають Его послушаніе, першніе, кропость, смиреніе, чистоту, любовь и удоспоивающа имѣють миръ въ сердцахъ своихъ.

Въ заключеніе скажемъ, что на мѣстѣ явленія въ древности чудотворныя иконы Рождества пресвятыя Богородицы, близъ самой пустыни находящагося, описавный Гвардіи Поручикъ Александръ Семеновичъ Анненковъ, по усердію своему и ревности къ славіи Божіей, соорудилъ часовню и украсилъ оную священнымъ изображеніемъ сего явленія и прочими, иконами съ одною для пустынника келією. Въ 1828 году усердіемъ боголюбивыхъ душъ при сей часовнѣ построено жилище духовно-подвижника спарца Герасимонаха Паншелеймона, а въ 1829 году еще построены келіи. Такимъ образомъ безмольвный скипъ полу-

чили основаніе. — Кромѣ сего, въ разныхъ мѣстахъ около пустыни находящіяся разныя къ оной принадлежности, и именно: на рѣкѣ Обеспѣ мельница, недавно возобновленная съ двумя поставами, и другая близъ казеннаго села новой слободы, съ двумя же поставами. пожалована блаженныя памяти Государемъ Императоромъ Павломъ I; при сей мельницѣ О. Филаретъ успроилъ сукновальню. На землѣ, пожертвованной навсегда Глинской пустыни Маіоромъ Боровцынымъ въ числѣ десяти десятиинъ, у рѣки клевети, успроена при большой Глуховской дорогѣ госпинница и часовня, копорая украшена и возобновлена, какъ выше объяснено, опѣ щедрошѣ блаженныя памяти Императрицы Елисаветы Алексѣевны, а на лугу, ниже, находилъся огородъ и хорошій сѣнокосъ; здѣсь помѣщается монастырская пасѣка, (пчельникъ). Пчель разведено довольное количество. Сверхъ доходовъ, получаемыхъ опѣ двухъ мельницъ, пустыня имѣетъ и другіе. На одномъ изъ лучшихъ мѣстъ въ городѣ Глуховѣ, которое подарено обители усердіемъ благо-

шворинцевъ, и по Высочайшему указу утверждено за нею, успроенъ поспояльнй домъ, а со стороны базарной площади, выспроены лавки, отдаваемыя въ наемъ купечеству. На семь же мѣсѣ иждивеніемъ Шпабъ - лекаря коллежскаго Ассессора Валошникова успроена гостиница для принятія приходящихъ спранниковъ и въ особенноти путешествующихъ въ Кіевъ на поклоненіе святымъ мощамъ угодниковъ Божіихъ.

По Высочайше утвержденному шпапу монашескующихъ въ Глинской Богородицкой пуспыни положено 20 человекъ и сполько же послушниковъ. Примѣрный образъ духовной жизни опеческое попеченіе ввѣренной управленію Спроиселю Филарету обисели, гораздо умножили сіе число подвижниковъ, такъ что въ ней находится нынѣ болѣе спа человекъ монашескующихъ вмѣстѣ со служителями. Полезные труды Настоятеля сего удостоились вниманія къ нему начальства его, и онъ, по представленію Преосвященнаго Владиміра (нынѣ Архіепископа Черниговскаго) Высочайше награжденъ

изъ Кабинета Его Императорскаго Величества
золотымъ на перепнымъ крѣсомъ. Награда
сія обрадывала всю брашню Глинской Пущы-
ни преданной своему начальнику.

Конецъ второй и последнѣй части.

